

精英是这样炼成的

——记稷山县公安局刑侦大队教导员李同斌

■王二林

一名优秀的共产党员，中国刑警的杰出代表，公安队伍里的铁血脊梁。从警30年来，携警犬先后协助侦破各类重大刑事案件1200余起，包含杀人案254起，爆炸案170起，重大盗窃案370余起，破坏农电设施案280起；抓获涉案犯罪嫌疑人700余名；17次被评为县、市先进工作者、模范标兵、优秀共产党员；荣立山西省公安厅三等功一次、二等功二次；荣立公安部一等功一次；2017年10月被公安部授予“全国百佳刑警”荣誉称号。他的事迹被收录进《中国刑警》系列丛书、《中国公安文学精品库》《啄木鸟》等数十种书刊。他就是稷山县公安局刑侦大队教导员李同斌。

生命不息追踪不止

李同斌，祖籍山东菏泽，自幼随父辈定居我市稷山县，性格刚毅，为人正直。1989年从警后爱上警犬，开始了不一样的人生。1997年小满刚过，晋南大地波浪滚滚，有个犯罪嫌疑人一晚上盗窃了当地饲料场十几袋饲料，价值数千元。接到报案后，李同斌根据领导安排，携警犬“猎豹”前去执行任务。也许是为了迷惑侦查员的视线，也许是考验警察的智慧和耐力，犯罪嫌疑人高低曲折的丘陵地带绕了好几个大圈。为了配合“猎豹”的追踪速度，出发前，李同斌特意借来一辆自行车，人和犬死死地寻觅着嫌疑人的踪迹。当追到一处三十多米高的土崖时，“猎豹”异常兴奋，李同斌忍不住加快速度，不料车子一滑，只听“呼啦”一声，人和自行车全都从土崖上滚落下去。原本为加快追捕速度的代步工具瞬间变成了伤人利器，狠狠地砸在了他的胸部，一阵剧烈疼痛使他昏了过去。正当战友欲拨打“120”急救电话时，李同斌在“猎豹”的吠叫声中醒来，强忍着疼痛缓缓站起身，抹了一把脸上的土，带着满身划痕和隐疼，继续向前追去……一个小时后，在天津市西王村将犯罪嫌疑人抓获。4年后，正在执行另一起追踪任务的李同斌，突然感到胸部疼痛难忍，一下失去知觉。大家迅速把他送到稷山县人民医院，随后又转至运城市中心医院。这一查，居然发现大问题：胸部大动脉狭窄，已压迫到大动脉血管。最后他不得不转往北京治疗。在北京的医院，主治医生问他：“你什么时候受过伤？”李同斌却一脸茫然。几天后，才恍然想起那次野外追踪从土崖上摔下去的经历……此后经过治疗，安装了两个心脏支架，又重返工作岗位。

明知山有虎偏向虎山行

没亲历过战争，就无法想象战场的惨烈。

和平时，警察时刻也会处在刀光剑影、风口浪尖上。

1996年12月12日晚，夏县公安局一名巡逻民警在回县局途中，发现两名男子形迹可疑，便将二人带回巡警队办公室。当对其随身物品搜查时，两人借机出逃，并用枪支将4名追赶民警击倒在地，民警当场全部牺牲。两名嫌疑人带枪逃窜……

接到上级紧急追捕命令，李同斌火速带上警犬“猎豹”赶赴案发现场。就在即将跨入夏县地界时，前方传来新的消息和命令：两名犯罪嫌疑人已逃往河南三门峡黄河大桥附近，并开枪击伤执行任务的平陆县公安局民警……近乎到了疯狂残暴的程度。李同斌接命后，迅速调转头，直奔平陆与三门峡连接的黄河大桥，在犯罪嫌疑人击伤民警的位置，以最快的速度找到嗅源。在“猎豹”的指引下，同追捕民警从大桥引桥处下至河滩，沿黄河岸边一路展开搜捕。

当时正是寒风刺骨，滴水成冰的隆冬时节，黄河滩上到处都是枯萎的荆棘，难以落脚。靠近河岸的浅水里已经结下了冰层。为了不放弃任何疑点，“猎豹”每发出强烈的吠声处，李同斌都会毫不犹豫地脱掉棉裤，跳进寒冷刺骨的冰水里进行摸爬。除了冰冷的河水，冰层下奔涌的暗流，也随时有可能将他卷入滚滚黄河。如此反复，经过仔细搜寻摸排，终于在一处荆棘和冰块缠绕的乱丛中发现了犯罪嫌疑人的尸体……破获了这起轰动全国的特大案案。

破案第三天，冰碴子划破双腿的伤口还没有痊愈，李同斌又接到省公安厅紧急命令，携警犬参加了晋北某县另一起持枪歹徒劫持人质的解救工作。于山西和内蒙古交界的二道梁上，李同斌在寒冬风雪里同警犬“猎豹”一直战斗在围捕歹徒的第一线，两天两夜只吃了一顿饭。直到歹徒被击毙，人质被安全解救，他才疲惫地返回稷山。

罪恶之徒岂容逃走

2002年3月8日深夜，万荣县王显乡张仪村发生一起灭门惨案，一家五口中四人被杀死在家中。是日晚10时，接到上级指令，李同斌连夜携警犬“拉克”赶赴万荣案发现场。凭借仅有的半枚残缺足迹，引导“拉克”展开工作，很快发现与现场完全吻合的足迹花纹。但追踪500米之后，“拉克”开始原地打转，连续三个小时都没进展。李同斌一边轻抚着“拉克”的头，一边在寒风中整理着思绪。次日凌晨4时，待到周围环境沉寂，重新给予“拉克”嗅源，这一次，“拉克”一口气追踪到七百米之外的村民闫某某家门口，亢奋地用前爪拉着院门。6时许，闫某某的家门被打开，“拉

克”兴奋地冲进院中，在闫家南房堆放杂物的地方再次示警。李同斌借着手电的光亮，发现大量与现场完全一致的足迹花纹，经过搜索，在其家土炕炕道里发现烧毁的衣衣及带血的钞票，并在“拉克”引导下，于一口水井中打捞出作案工具小钢刀，侦破了山西省历史上从没发生过的灭门惨案。

1996年5月10日凌晨1时，天津市下化乡新井煤矿公司下属的大湾沟煤矿遭到了十几名持枪歹徒抢劫，歹徒抢走现金和其他物品价值10万余元，打伤5名工作人员后逃之夭夭……李同斌接到追捕命令，携犬驱车赶赴大湾沟。经过对现场的勘察和当地民警介绍及受害人提供的情况，证实歹徒是从一条小路步行逃走的。在提取了遗留的足迹后，李同斌与侦查员们开始追踪，翻越了七八个山丘，用时十几个小时，行程约50公里，追踪到乡宁县黄河对岸的陕西地界。在一山沟的洞穴里发现犯罪嫌疑人使用过的手套、食用的方便面空箱、空袋、香肠外包装等。再行追踪30公里后，在距韩城10余里一个叫桑树坪的地方失去目标。重新找回线索时，已是日落西山……一天一夜艰难跋涉150余公里，第二天终于在韩城一家旅馆里将持有两支双管猎枪，实施抢劫的18名犯罪嫌疑人全部抓获。

国家荣誉至高无上

随着李同斌和他的警犬声名远播，引起了省厅和公安部的高度关注。2016年8月，李同斌携带另一只爱犬“小黑”参加了那场举世瞩目的G20峰会。当年8月29日上午9点30分，由G20峰会安保搜爆指挥部组织的警犬搜爆安检工作开始了最后一轮的检查。10时许，李同斌带着“小黑”与大同市公安局城西分局民警刘大春的“果果”，检查到凯越酒店B3停车场预留车位旁边一个小房间堆放的物品时，“小黑”和“果果”同时示警。李同斌他们立刻高度警惕起来，为安全慎重起见，李同斌立即通知沈阳片区的其他两位战友携犬进行复核，这两只警犬也同时示警。李同斌果断将此情况报告给片区领导肖井玉老师，由他上报给G20峰会安保指挥部。经过进一步检查，在一个纸盒里搜出6颗类步手枪子弹及49枚子弹壳。李同斌即将这些物品移交给G20安保指挥部，做进一步的处置和勘验工作。在各国领导人纷纷入驻前的关键时刻，排除了一重大安全隐患。为此，李同斌受到公安部领导的亲切接见和指挥部表彰，并因此荣立个人一等功。

2017年8月，李同斌根据公安部关于“金砖国家领导人会晤”警犬安保相关部署，加入“金砖国家领导人会晤”安保团队。

8月的厦门平均气温在38摄氏度左右，地表温度达42摄氏度，而且空气湿度长时间保持

在50%以上，这样湿热的天气对于北方的人和犬来说，是一项新的挑战。为了能圆满完成安保任务，维护好祖国的至高荣誉，抵达厦门后，李同斌在团队的组织下，开展了为期15天的前期环境适应性训练，将人和犬在高温下作业能力调整到最佳状态。他和自己的爱犬先后高标准地完成了几十次的安检勤务和各种风险挑战，全部达到了最高标准要求。在圆满完成了两次重大会议的安检保卫任务后，公安部沈阳警犬基地授予李同斌沈阳片区警犬技术“先进个人”荣誉称号。

“血手套”的故事……

2020年12月11日，搜狐网以《一只血手套揭开特大刑事案件》为题，报道了稷山周边某县刑警人员侦破了多起持枪抢劫杀人案，但文中并没提到那只带血手套是如何来的，是谁找到这最关键物证？看到这篇读者肯定猜到了答案。不错，这只带血的手套是李同斌和他的警犬在最初的案发地点——稷山县化峪镇宁翟村口面粉厂300米处搜寻到的。

2004年2月25日凌晨3时许，稷山110指挥中心接报警：化峪镇宁翟村口面粉厂发生一起枪杀案，致一人死亡。案件发生后，稷山县公安局民警迅速赶赴现场，通过现场勘察确定：此案系2名犯罪嫌疑人蒙面持枪抢劫、开枪致受害人王某死亡后逃窜。在案件侦破和线索排查中，李同斌以自己独特的细心和敏锐，通过警犬“猎豹”气味追踪，在距离案发现场300米处，发现嫌疑人逃窜时遗落的一只血手套，给此案后来的侦破奠定了坚实基础。

时间跨入2018年，作为重新开启此案的专案组成员之一的李同斌，结合唯一掌握的证据（血迹手套），积极与河南郑州市公安局刑事科学技术研究所专家取得联系。通过相关数据比对，在河南浚县北王庄村发现新线索，立即前往河南。专案组民警结合线索比对、综合研判，辗转至河南的鹤壁、新乡、焦作与河北的邯郸，展开了为期4个多月的卷地毯式进村入户大排查。功夫不负有心人，很快使得这一恶性系列持枪抢劫案露出冰山一角。

结合掌握情况，李同斌和同事们迅速转变侦查思路，并利用传统侦破方式，对当年善于使用土枪、猎枪的人群展开秘密调查……最终将此案成功告破。首犯马某畏罪自杀，其余4名案犯一举抓获。经查：该犯罪团伙从2002年至2008年期间，先后在稷山、新绛等地实施抢劫11起。其中，持枪抢劫9起，入室抢劫7起，分别致4人死亡，两人重伤，两人轻伤，涉案金额21万元，查获作案枪支2支，子弹7发，弹丸39粒。

“既然这辈子嫁于公安，就注定永远是公安人！”这是李同斌对自己的定位，也是这位杰出刑警的至高追求。

深入开展政法队伍教育整顿

编者按 开展政法队伍教育整顿，是党中央提出的新要求、人民群众的新期盼、政法战线自我革命的新需要，是确保政法机关担负起新时代职责使命的重要举措。开展好教育整顿，对于纯洁政法队伍、夯实政法工作基础、提升政法司法公信力，推进全面从严管党治警向纵深发展具有重要意义。为推进全市政法队伍教育整顿不断走向深入，本报今日起开设“深入开展政法队伍教育整顿”专栏，集中展示我市政法队伍教育整顿成效。敬请关注。

市中院召开政法队伍教育整顿推进会

本报讯 日前，市中院召开政法队伍教育整顿推进会，通报学习教育整顿的工作情况。

会议指出，学习教育阶段工作存在六方面突出问题，特别强调了中层干部履行“一岗双责”方面的问题，对第二阶段查纠整改工作进行了安排部署。会议强调，这次会议召开的一个重要目的就是解决中层干部在教育整顿工作中思想认识不到位、作用发挥不到位、履职尽责不到位的问题，推进教育整顿工作走深走实。要切实增强政治敏锐性。当前政法队伍教育整顿和党史学习教育是最重要的政治任务，政法干部要向部队行军作战一样，每项工作都要明确标准和时限，不能有丝毫的松懈和打折扣。要切实传导好工作压力。中层干部不但要自己有政治敏锐性，还要给部属传导好、引导好，要逐人谈心谈话并作出表态、做好记录。要切实协调好工作矛盾。中层干部要切实加强工作统筹，确保教育整顿和审判工作“双战双赢”。要建立补课回炉机制，确保教育整顿人员、时间、质量、效果四落实，确保所有规定动作不折不扣完成。要切实履行好政治责任。中层干部要作出表率，以实际行动带动干警主动查纠整改。各专班要强化政治担当，逐条线索落实，逐问题查纠，确保每项反馈问题都能查纠整改到实处。领导小组要严格督导推进，把好纪律尺子，用好问责利器，倒逼问题整改落实。（靳彦）

绛县公安局组织观看教育片《家国裴氏》

本报讯 3月26日，绛县公安局组织全体民警辅警观看家风系列教育片《家国裴氏》，教育引导全体党员干部树立正确的价值观，传承良好的家风家训和传统文化，培植清廉廉洁的作风。整部教育片通过情景还原、旁白分析的形式讲述了裴氏家族“重家守训、崇文尚武、德业并举、廉洁自律”的家族文化。裴氏家族的《家训》《家戒》浸润着中国传统文化的深奥与滋养，蕴含着先人哲思的朴素与厚重，尚德、孝友、勤俭、才学、仁爱、廉洁、忠心效国，就像一盏不灭的明灯，给全体民警辅警以参悟和温暖。裴氏文化中“为己尽力、为家尽孝、为民尽责、为国尽忠”的诸多事情，使民警辅警们深入理解“家国情怀”的最高境界和“事君必忠敬，居官必廉慎”的深刻含义，为高标准高质量开展好政法队伍教育整顿奠定了思想基础。

通过观看教育片，让全体民警辅警深刻认识到家风的重要性。家风作为一种无形的力量潜移默化地影响着人们，家风是民风社风的根基，家风建设是党员干部的必修课。好家风铸就好国风，只有传承优良家风，以家风促国风，才能真正带动社会和清之风盛行，国家强盛之基夯实，民族精神之魂强健。（任淑荣）

民呼我应

编者按 “做好群众诉求的受理、处理工作，做到件件受理，事事落实，全部回复，真正做到‘民有所呼，我有所应’，使政务服务热线成为广大市民的减压阀、连心桥、幸福线，让群众充满温度温情”是市委书记王小强对我市市民诉求受理工作提出的明确要求。

为方便群众表达诉求，让群众的揪心事、烦心事有人管、有人办，在党史学习教育“我为群众办实事”实践活动中，市政府办公室主管的市市民诉求受理中心积极拓展群众诉求反映渠道，通过12345政务服务便民热线、“民呼我应”网络平台、

市委市政府信箱、人民网“领导留言板”、国家政务服务平台等“一口受理”群众诉求；通过12345系统、13710系统分级进行蓝色提醒、黄色预警、红色警告，以及实地联动督导等举措，扎实开展群众诉求“清零行动”，提高办理质效；通过报纸、电视、新媒体等推广群众诉求表达渠道，讲好群众诉求办理故事，切实提高人民群众的获得感、幸福感、满意度。为健全群众诉求社会监督机制，提高知晓率，弘扬正能量，引导群众合理反映诉求，本报今日开设“民呼我应”专栏，适时公布群众诉求办理的典型案例。敬请关注。

运城市民投诉受理中心12345热线

近来办结满意案例(选登)

一、3月14日，市民解先生致电12345热线求助：人民北路葡萄园中段，路灯长期不亮，影响市民正常通行，希望相关部门给予帮助。

3月19日，市城市管理局反馈：已于当日安排专人进行排查。目前，该路段路灯已修复。12345热线对市民进行了回访，市民表示路灯已恢复照明，非常满意。

二、3月15日，市民致电12345热线投诉：河津市铝厂曙光小学南侧50米处道路塌陷，存在安全隐患，希望相关部门调查处理。

3月23日，河津市政府反馈：工作人员接到诉求后，立即到现场处置，目前，该处道路已修复。12345热线对市民进行了回访，市民表示路面已修复，非常满意。

三、3月18日，市民李先生致电12345热线求助：永济市农祥批发市场门口绿化工程施工(栽树)，施工队误将批发市场供水管道挖断，影响商户正常用水，希望相关部门给予帮助。

3月24日，永济市政府反馈：工作人员于接诉当日对挖断的供水管道进行了抢修，已确保商户

正常用水。12345热线对市民进行了回访，市民表示已恢复正常用水，非常满意。

四、3月22日，市民致电12345热线投诉：运师附小对面振兴庄巷道内路灯长期不亮，影响市民正常出行，希望相关部门调查处理。

3月26日，盐湖区政府反馈：经核查，因线路出现故障导致路灯不亮，已联系路灯管理所进行了维修，并恢复正常使用。12345热线对市民进行了回访，市民表示路灯已恢复照明，非常满意。

五、3月23日，市民致电12345热线咨询：运城市区红旗西街与凤凰路交叉口西北角存在下水道污水外溢、气味刺鼻问题。

3月23日，市城市管理局反馈：已责成排水管理处工作人员疏通。12345热线当日对市民进行了回访，市民表示已疏通，非常满意。

六、3月25日，市民张先生致电12345热线咨询：运城市区银湖东街12巷7号电线发生故障。

3月25日，国网运城供电公司反馈：已安排工作人员维修。12345热线当日对市民进行了回访，市民表示已恢复用电，非常满意。



▲4月3日，市公安局盐湖分局交警大队园区中队民警在运城路执法检查站严查“两客一危”车辆交通违法行为，并对司乘人员面对面进行教育。为切实做好清明节小长假期间安全管理工作，结合交通事故预防“减量控大”管控措施要求，盐湖公安

交警大队最大限度屯警于路，强化重点部位、路段巡逻管控，严厉打击突出交通违法行为，坚决杜绝长时间、长距离交通拥堵，杜绝重特大道路交通事故，为人民群众节日期间出行营造安全、和谐、有序的道路交通环境。葛崇收 摄

本月起6项新举措方便老年人办理出入境证件

本报讯(记者 乔植)从市公安局出入境管理支队获悉，4月1日起，该支队将实施建立老年人办理护照“绿色通道”等6项方便老年人办理出入境证件的新举措，为老年人提供更周全、更贴心、更便捷的出入境服务。市出入境管理支队相关负责人表示，新举措目的是进一步加强和改进老年人出入境管理服务工作，推动解决老年人运用智能信息技术遇到的困难。6项新举措包括：建立老年人办理护照“绿色通道”。设置老年人等候帮扶服务窗口，减少老年人等候时间，老年人可不经网上预约直接到出入境办证大厅窗口办理业

务，并由窗口受理人员帮老年人打印申请表，解决老年人填表困难。便利老年人使用办证自助设备。加强出入境办证大厅自助设备人工引导服务，为老年人提供人工咨询、指引等服务，协助老年人使用自助采集、自助办证设备，方便老年人享受智能化服务。简化老年人办证照片采集流程。60岁及以上老年人申办普通护照、往来港澳通行证或往来台湾通行证，可直接复用5年内曾办理过的出入境证件照片或居民身份证照片，无须现场重新拍照或提供照片。提供多种证照费缴纳方式。适

全民反诈 运城无诈

反诈专线96110

以为是“幸运儿” 没想被骗一万三

谨防虚假中奖类电信网络诈骗

本报讯(记者 张君蓉)近期，一些不法分子利用“抖音”“快手”等网络平台发布一些中奖广告，声称点赞、评论就可以免费领取手机等礼品，导致受害人上当受骗。

前不久，绛县的李某在“快手”上看到一个陌生人发布一条点赞加评论抽取幸运儿领手机的视频。李某给该视频点赞并评论一条“快选我”的消息，随后对方通过“快手”关注李某，并告诉李某，她被抽中成为“幸运儿”，问李某要不要领手机。李某同意后，添加“客服”的QQ。“客服”询问李某的地址和姓名，并告诉李某三天左右会收到一台苹果手机，但是现在需要走下账目流水，“客服”会把钱转到李某微信上，再由李某转账给对方公司财务，操作完成后就可以收到手机。这时，“客服”发送过来一张转账200元的截图，李某按照对方要求，向对方发送一个200元的红包。随后，在“客服”的引导下，李某共累计向对方账户转账13000多元后，发现并没有收到对方的转账，意识到自己被骗，立即报案。

目前，该案件正在进一步侦办中。
警方提示：
1.切勿轻信“中奖”“免费送”等噱头，牢记天上不会掉馅饼，要保持较高的安全防范警惕性，不要轻易透露个人的银行账户、密码和验证码等重要信息，与陌生人进行交易时务必再三核实。
2.一旦发现上当受骗，及时报警，并保存好聊天记录及交易记录截图等相关证据，为警方侦查破案提供第一手证据资料。